
 
COMUNE DI DOSOLO

Provincia di Mantova

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 43 del  28/11/2017 

OGGETTO:  ESAME  E  APPROVAZIONE  PIANO  DIRITTO  ALLO  STUDIO 
A.S.2017/18.

L’anno  duemiladiciassette ventotto del mese di  novembre alle ore  21:00, nella 
sala  consiliare, si è riunito, nei modi e nei termini di legge, in prima convocazione, in 
sessione ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio comunale. 

Risultano presenti i signori Consiglieri

MADEO VINCENZO
PASQUALI UMBERTO
BORTOLOTTI PIETRO
BAIOCCHI MARZIA
GOZZI ANNA
CAVALMORETTI MONIA
NIZZOLI DARIO
MALACARNE ARTURO
NICOLI ROSSANO
BARILLI GIANNI
BITTASI PIETRO
NOVELLINI ESTER
AZZI CARLO

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 12 ASSENTI N. 1 

E' presente il Sindaco, MADEO VINCENZO

Il SEGRETARIO COMUNALE BORGHI ROBERTA assiste alla seduta . 

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Sig.  MADEO VINCENZO –  nella  sua 
qualità di SINDACO - ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.



Deliberazione n. 43 del  28/11/2017 

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO DIRITTO ALLO STUDIO A.S. 2017/18.

Illustra in modo ampio e dettagliato  il punto in approvazione l’assessore al bilancio Bortolotti 
Pietro .Precisa che sono stati mantenuti i servizi scolastici come in passato ed elenca i vari 
interventi previsti dal piano ,sottolineando che non vi sono sostanziali cambiamenti rispetto 
allo scorso anno .Illustra poi in dettaglio i diversi servizi elencati nel piano diritto allo studio 
,con riferimento al numero di utenti ,ai costi e alle entrate .

Il consigliere di minoranza Azzi esprime il suo apprezzamento e anticipa il suo voto favorevole 
per l’impegno dimostrato,anche con il travaglio del servizio del doposcuola, a mantenere i 
servizi agli stessi prezzi .L’unica cosa che non lo convince è il servizio sostitutivo a Salina .
L’assessore Pasquali dice che la questione di Salina nasce da accordi che sono stati presi con 
Pomponesco ,ma che poi in parte sono stati disattesi .
Il Sindaco dice che si sta aspettando il 31 dicembre perché viene a cessare la convenzione con 
Pomponesco e non vuole aggiungere altro su come è andata la gestione associata ; ribadisce 
che gli accordi presi non sono stati rispettati da Pomponesco .Anticipa che verrà mandata una 
lettera a questi utenti per informarli dell’impossibilità di sostenere le spese di trasporto perché 
Pomponesco non vuole contribuire a tale intervento .Gli accordi erano che la spesa doveva 
essere sostenuta in parti uguali dai due comuni .

L’assessore Pasquali ricorda che l’idea di portarli qui è stata del sindaco di Pomponesco ,che in 
primavera ha promesso che si sarebbe fatto di tutto per portarli a scuola a Dosolo ; i genitori si 
sono fidati di quanto detto dal sindaco di Pomponesco ,hanno acquistato i libri per cui non era 
possibile a quel punto dire di no .Sono bambini che frequentavano le scuole di Pomponesco 
.Per il prossimo anno se si riesce a garantire il servizio senza costi aggiuntivi ,non si dirà di 
no ,si tratta di capire come fare .
Il Sindaco si dice contrario a questa possibilità perché il comune non può sostenere tali costi .
Pasquali dice che la sua linea è che si trovi una soluzione ,ad esempio fare sì che questi utenti 
si trovino nel punto più vicino in cui arriva ilo nostro servizio .

Il consigliere Barilli chiede chiarimenti circa la scelta fatta del servizio del doposcuola a 
Pomponesco ; Pasquali dice che non è stato possibile fare altrimenti ,per i costi e il numero 
molto contenuto dei bambini .

Dopo altre richieste di spiegazioni circa il contenuto del Piano ,dice che il documento dovrebbe 
essere aggiornato meglio ; ad esempio nella individuazione /definizione delle scuole o nei 
riferimenti non corretti all’Asl di Mantova 

dopo di che  

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che ai  sensi  dell'art.45 del D.P.R.  24/7/1977 n.616 sono attribuite ai  Comuni le 
funzioni amministrative comprendenti gli interventi idonei a garantire il diritto allo studio;

Preso atto di quanto disposto dalla L.R. 20/3/1980 N.31 recante norme di attuazione del diritto 
allo studio, ed in particolare l'art.2 (attuazione del diritto allo studio) e dell'art.8 (sostegno alla 
programmazione educativa e didattica);

Considerato  che  il  Piano  per  il  diritto  allo  studio  si  prefigge  lo  scopo  di  affrontare  alcuni 
importanti aspetti dell'attività scolastica e al contempo di proporre nuove soluzioni

Vista  l'allegata  proposta  di  piano  contenente  le  linee  di  indirizzo  programmatico  per  gli 



interventi di attuazione del diritto allo studio a.s. 2017/18;

Rammentato che il diritto allo studio deve essere assicurato ai sensi della L.R.20/3/1980 N.31 
mediante interventi diretti a:

– facilitare la frequenza nella scuola materna e dell'obbligo;

– consentire l'inserimento e la socializzazione di minori disadattati o portatori di handicap 
o in difficoltà di sviluppo;

–  favorire l'innovazione educativa didattica;

Preso atto  che con deliberazione della  Giunta Comunale  n.126 del  13/12/2016 sono state 
determinate le tariffe dei servizi scolastici  anno 2017/18, come di seguito riportato:

Quota pasto refezione scolastica € 4,90 iva compresa

Tariffa trasporto scolastico RESIDENTI € 120,00 pro-capite

Tariffa trasporto scolastico NON RESIDENTI € 200,00 pro-capite

Stabilito di:
– mantenere invariate le agevolazioni sulle fasce reddituali di cui alla deliberazione della 

G.C. n.15 del 24/2/2010, da applicare sul servizio di refezione;

– di  confermare la  riduzione del  15% sulla  retta  del  trasporto  scolastico,  nel  caso di 
contemporanea fruizione da parte di un secondo fratello e del 30% da parte di un terzo 
fratello, purché residenti nel territorio comunale;

– di escludere alcuna riduzione nel caso di servizi parziali di trasporto, di sola andata o di  
solo ritorno, o andata e ritorno limitate al alcuni mesi dell'anno scolastico;

Viste 
- la richiesta - nota prot. 5829 del 25/9/2017 - avanzata dall'Istituto Comprensivo Dosolo - 
Pomponesco - Viadana nell'ambito delle proposte per il diritto allo studio per l'a.s. 2017/18 
relativamente alle scuole dell'infanzia, primaria e secondaria presenti sul territorio di Dosolo, in 
cui elenca le proposte progettuali didattico-educative da attivarsi nei vari plessi scolastici in 
base alle indicazioni concordate con il personale docente:

- la richiesta - nota prot. 4067 del 13/6/2017 - ad oggetto “Richiesta contributo per acquisto 
materiale di pulizia e pronto soccorso”;

- la richiesta - nota prot.n. 5441 del 4/8/2017 - ad oggetto “Richiesta piano di assistenza ad 
personam a.s. 2017/18;

- la richiesta - nota  prot. n.6823 del 03/10/2017 - ad oggetto “Richiesta delibera progetto di  
pre, post scuola e assistenza ai bambini”;

Visto  l'allegato  piano programmatico  degli  interventi  per  il  diritto  allo  studio  a.s.  2017/18 
proposto dall'Amministrazione Comunale (allegato A);

Dato atto che il piano è stato predisposto, sulla base delle suddette esigenze e direttive, al fine 
di arricchire l'offerta formativa per l'anno scolastico 2017/2018;

Dato atto di provvedere successivamente agli atti gestionali coerenti con i dati contabili del 
bilancio 2017 e con il bilancio di previsione per l'anno 2018;

Acquisiti i pareri favorevoli espressi dai responsabili del Servizio in ordine alla regolarità tecnica 
e contabile ai sensi dell'art.49 del T.U. approvato con D.Lgs 18/8/200 n.267;



Dato atto che il  controllo di regolarità amministrativa e contabile di  cui all’art.  147/bis del  
D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, è esercitato con la sottoscrizione digitale del presente atto e dei 
pareri e visti che lo compongono;

Con voti favorevoli unanimi espressi in forma palese da n.12 consiglieri presenti e votanti;

delibera

1)  di  approvare  il  piano  programmatico  degli  interventi  per  il  diritto  allo  studio  afferente 
all'anno scolastico 2017/18, allegato parte integrante e sostanziale del presente atto (allegato 
A)

2) di dare attuazione al Piano Diritto allo Studio approvato con il presente atto, secondo le 
indicazioni che in esso sono riportate, in relazione agli stanziamenti da iscrivere nel bilancio di 
previsione 2018, nel quale si terrà conto degli stanziamenti necessari, compatibilmente con le 
risorse  ivi previste;

3)  di  dare  atto  che  il  presente  piano  non  costituisce  impegno  di  spesa,  ma  atto  di 
programmazione, ai sensi dell'art.171 del D.Lgs 267/2000.



 
COMUNE DI DOSOLO 

Provincia di Mantova

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e 
s.m.i. 

IL SINDACO
MADEO VINCENZO

IL SEGRETARIO COMUNALE 
BORGHI ROBERTA


